E4 Prace elektrického proudu.
Ovéreni vztahii mezi veli¢inami popisujicimi stejnosmérny a st¥idavy
proud a napéti.

Prace a vykon stejnosmérného proudu

Pti pfeneseni naboje O ve vnéjsi ¢4sti jednoduchého elektrického obvodu mezi
svorkami zdroje o napéti U vykonaji sily elektrického pole préci

Ww=UQ
Pokud je elektricky proud vbobvodu konstantni, plati za dobu ¢
Q=1It, W =Ult

Ma-li vnéjsi ¢ast obvodu odpor R, plati
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Jednotka elektrické prace je joule (J).

Zmény vnitini energie vodicl zpisobené priichodem proudu vedou ke zvySeni jejich
teploty. Takto pfenesena energie Q, se nazyvéa Joulovo teplo. Nedochézi-li soudasné k jinym

pfeméndm elektrické energie (napf. na energii mechanickou nebo chemickou), je Joulovo
teplo rovno elektrické praci
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Vykon elektrického proudu ve spotfebiéi o odporu R je dan vztahy
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Prace a vykon stfidavého proudu

V obvodu stfidavého proudu se proud a napéti neustale méni, ménit se bude i vykon a
jeho okamzitd hodnota

p=ul
Pro obvod, ktery ma jen odpor, plati

p=Ri*=RI}sin’ ot = P, sin® wr



Graf této funkce je na obr. 1. p1

Obr. 1

To znamena, ze stiidavy proud o amplitudé 7,, ma stfedni vykon jako ustdleny stejnosmérny
proud takové hodnoty /, Ze plati
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Zcela obdobné dostaneme pro napéti
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Tyto hodnoty proudu a napéti nazyvame efektivni.

Efektivni hodnoty stiidavého proudu a napéti odpovidaji hodnotam stejnosmérného

proudu a napéti, pfi nichz je vykon v obvodu s odporem stejny jako vykon daného stridavého
proudu.

Pro vykon stfidavého proudu v obvodu s odporem plati -
P=UI

Efektivni hodnoty proudu a napéti ukazuji obvykle také méfici ptistroje v obvodech
stfidavého proudu .



Elektricky kalorimetr je pfistroj, ktery nam umoziuje zméfit velikost pfeménéné
elektrické energie v teplo. Je tvofen tepelné izolovanou nadobou s tekutinou, ve které je topna
spirala elektrického odporu R.

Obr. 2

Zanedbame-li tepelné ztraty, pak teplo uvolnéné prichodem elektrického proudu spirdlou
zvysi teplotu 9 tekutiny hmotnosti m , méfeného teplaco A& :

Plati
Ult = mcA 8

Ptipadné ztraty tvofi tepelnou kapacitu kalorimetru.

Ukoly:

1. Pomoci elektrického kalorimetru experimentalné ovéfte tepelné ucinky stejnosmérného a
stfidavého proudu a platnost vztahu
U.l.t =mcAZ

2. Pomoci osciloskopu ovéite vztahy pro efektivni hodnotou stfidavého napéti (proudu).

Pomiicky:

stiidavy a stejnosmémy zdroj proudu, elektricky kalorimetr, teplomér, stopky, ampérmetr a
voltmetr na stejnosmérmy i stfidavy rozsah, osciloskop, reostat, spojovaci vodice.
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